

立行立改释放反腐活力

——我省纪律检查体制改革综述

■ 本报记者 张谯星 见习记者 罗清锐
通讯员 陈坤环 陈浩雄

正风反腐在路上，聚焦主业勇担当。党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角，明确提出改革党的纪律检查体制，这是全面深化改革的重要组成部分，是党要管党、从严治党的必然要求。

在省委坚强领导下，我省纪律检查体制改革坚持立行立改，抓具体问题，出硬招实招，着力推进“三转”，强化“两个责任”，落实“两个为主”，实现“两个全覆盖”，不断释放党风廉政建设和反腐败斗争新的活力和动力，取得了明显成效。

根据中央纪委和省委的统一部署，我省制定了《省纪委纪律检查体制改革工作方案》，共4个方面13项具体任务，目前已完成11项，2项已取得阶段性进展。

强化“两个责任” 完善反腐机制 落实责任担当

去年8月1日召开的省委六届六次全会，在我省纪律检查体制改革中具有里程碑意义。会议审议通过了《中共海南省委关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的意见》，源起

于省委长期以来对党风廉政建设的高度重视，根植于广泛调查研究基础上的反复研讨，借鉴了省内外反腐败工作的实践经验，是省委和全省党员干部在政治上、思想上、行动上与党中央保持高度一致，坚定不移执行党的政治纪律的重要宣示。

聚焦党风廉政建设和反腐败斗争中心任务，明确职责定位，突出主业主责，不越位、不缺位、不错位，是纪检监察机关落实“两个责任”的使命和担当。

从去年8月开始，在不增加机构、人员编制的情况下，省纪委监察厅机关先后两次对内设部门进行整合，在全国率先完成内部机构改革及清理议事协调机构工作。参加省委、省政府的议事协调机构由97个减少至17个，纪检监察室由3个增加至6个，执纪监督部门和人员分别占总数的80%和66%；全省各市县纪委参与的议事协调机构由原1572个减少至297个，削减了81.1%。机构设置、人员配置进一步向办案和监督工作倾斜。

省纪委调研法规室副主任陈浩雄介绍，为督促各级党委（党组）和纪委（纪检组）切实担负起党风廉政建设主体责任和监督责任，省纪委出台了《海南省纪检监察机关“一案双查”工作暂行办法》，海南也成为全国较早以省级纪检监察机关名义印发“一案双查”相

关工作办法的省份之一。

同时，我省还出台《关于进一步加强和完善各级反腐败协调小组职能的实施意见（暂行）》，健全完善了各反腐败机构责任分工、协作配合、信息共享、线索移送、结果反馈的工作机制，整合优化纪检、公安、检察、审计、审判等各执纪执法资源，较好体现了反腐败工作的强大合力作用。

实现“两个全覆盖” 聚焦主业 创新机制

党风廉政建设和反腐败工作不留死角、没有空白，既体现在巡视工作的全覆盖上，又体现在派驻机构的全覆盖上。

责权明晰、管理严格、保障有力、运转高效的组织机构和工作机制，是新形势下有效开展巡视工作的基本保障。我省加强常规巡视、改进专项巡视，真正做到带着问题巡视，增强巡视的针对性和实效性。

去年，在不增加机构和编制的前提下，省委巡视组从4个调整为6个，并建立了省委巡视组组长库和巡视工作人员库。此轮巡视的巡视组组长从组长库中产生，并从工作人员库中借调人员充实巡视机构力量，在实现巡视对地方、部门、企事业单位“全覆盖”目标上

迈出了坚实一步。

我省进一步健全巡视制度体系，充分借鉴中央巡视组来琼巡视、中央巡视办专项检查的好做法、好经验，结合海南实际，制定了《海南省委巡视工作领导小组工作规则》、《海南省委巡视工作领导小组成员工作职责》、《海南省委巡视工作领导小组办公室工作规则》，进一步规范了省委巡视机构运行的机制体制，明确了领导小组及组长、副组长、成员和巡视办工作职责、议事程序。

随着权力监督制约机制的不断完善，在纪检监察组织体系中，被喻为权力监督“千里眼”、“顺风耳”的派驻机构正受到越来越多的重视和关注。我省积极推进纪检监察派驻体制改革，出台《海南省纪检监察机关派驻机构工作暂行规定》，就相关问题进行了明确，从制度层面上解决了派驻机构职责定位模糊，与驻在部门职责分工不清，监督重点不突出等问题，不断创新派驻机构设置形式和运行机制，擦亮执纪监督的“千里眼”。

省纪委组织部相关负责人介绍，通过改革，我省逐渐理顺了派驻机构与驻在单位党组、纪检组、机关纪委的工作关系，纪检组长不再分管驻在单位的业务工作，把主要精力放在党风廉政建设和反腐败工作上。

落实“两个为主” 积极探索创新双重领导体制

党的十八届三中全会明确提出，查办腐败案件以上级纪委领导为主，线索处置和案件查办在向同级党委报告的同时必须向上级纪委报告。同时，各级纪委书记、副书记的提名和考察以上级纪委常委会组织部门为主。“两个为主”是强化上级纪委对下级纪委领导提出的重大改革举措。

据了解，通过调研，我省制定了《关于贯彻落实查办腐败案件以上级纪委领导为主的实施办法（暂行）》，制定了《关于反映党员干部问题线索集中管理制度》，规范线索报备、评估、分类处置工作，积极推进改革。

我省还调研探索纪委书记、副书记提名考察程序，经省委主要领导批准，结合市县班子届中考察，会同省委组织部对市县和省直部门纪检机构建设情况进行一次深入调研，为改革任务实施做好思想和组织准备工作。

党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上，党的纪律检查体制改革仍需不断深化。省纪委有关负责人表示，将以高度的政治自觉、良好的精神状态、过硬的工作作风，把每一项改革部署和要求不折不扣落到实处，坚决打好党的纪律检查体制改革这场攻坚战。（本报海口2月12日讯）

城市设计与城乡风貌专家研讨会召开

本报海口2月12日讯（记者邵长春 通讯员谢曦 王秀美）海南省城市设计与城乡风貌专家研讨会今天召开，一批代表国内城市规划设计界最高水平的专家齐聚海口，研讨海南国际旅游岛城市设计工作和城市风貌管控，为海口、三亚等城市设计工作把脉，献言献策。

会上，来自全国各地的知名专家各抒己见，坦诚交流。如天津市近年来通过抓城市设计与城乡风貌建设，使城市面貌显著改善，城市品质大幅提升；厦门市通过城市设计强化对风貌的管控和引导，人文历史自然相互融合，城市特色愈发凸显。会上，这两个城市规划设计院的专家都分别做了经验介绍。

与会人员表示，海南近年来在探索风情小镇和精品旅游度假地区建设上取得了一定经验，但在城市设计和风貌管控上还有很多不足之处，要充分借鉴天津、厦门在城市设计上的成功做法，选择在部分重点城市和路段搞好工作试点，特别是重点对海口、三亚、琼海等城市进行城市景观设计，加快形成具有海南地方特色的城市建设风貌。

副省长王路参加研讨会。研讨会由省住建厅主办，雅克设计有限公司协办。

解读经济转型升级趋势与挑战

《转型抉择》新书发布

本报海口2月12日讯（记者陈彬）今天下午，由海南改革发展研究院、中国经济出版社主办的《转型抉择——2020：中国经济转型升级升级的趋势与挑战》新书发布会在北京举行。

该书以“转型抉择”为主题，客观分析2015~2020年这6年经济转型升级面临的趋势与挑战，提出务实的行动建议。该书把握我国面临的从“中国制造”走向“中国智造”、从规模城镇化走向人口城镇化、从物质型消费走向服务型消费三大经济转型升级历史性趋势，提出中国经济转型的出路在于加快从工业大国走向服务业大国，到2020年基本形成服务业主导的经济结构，而要实现这一战略目标，关键在于全面深化改革。

该书主编、中国（海南）改革发展研究院院长迟福林教授认为，从工业转型升级、城镇化转型升级、消费结构转型升级的大趋势看，2020年我国基本形成服务业主导的经济结构的客观基础正在形成。“十三五”实现服务业主导的转型升级，面临着多方面结构性矛盾的重大挑战。要以服务业市场开放破题结构性改革；以破除行政垄断为重点加快服务业市场开放；通过创新公共财政制度、优化税制改革、加快金融体制改革、调整教育结构，啃下结构性改革的硬骨头；以“一带一路”为总抓手推进服务贸易强国进程；深化以简政放权为重点的政府改革。

国内多位知名专家对该书的出版给予了高度评价。中国社会科学院经济研究所研究员张卓元、国务院参事室特约研究员姚景源、国家发展和改革委员会经济研究所教授常修泽等专家参加发布会。来自人民日报、新华社、光明日报、中央人民广播电台、中央电视台、中国日报、中新社、人民网、中国网等30多家媒体出席了新书发布会。

第二届“琼海味道”嘉年华活动启动 琼海打造 升级版“味道”品牌

本报嘉积2月12日电（记者杨春虹 通讯员吴婷婷）今天下午，第二届（2015）“琼海味道”嘉年华活动启动仪式暨新闻发布会在琼海举行。甜蜜味道、南洋味道、海的味道等十三种不同特色的“琼海味道”期待中外游客来“品尝”。

据介绍，在2014年成功举办首届活动基础上，第二届（2015）“琼海味道”嘉年华活动将以更多样的主题活动，继续包装和培育“琼海味道”品牌，展现不同风情的“幸福琼海”，加快特色小镇、村庄、专业合作社和商家朝着旅游化、品牌化发展，实现12个镇和彬村山华侨经济区建成“一镇一特色、一镇一风情、一镇一产业”的目标，打造“集群式”琼海特色旅游小镇目的地。在产业化发展的同时，实现“就地城镇化”的目标，让老百姓在家门口就业、创业和乐业。

此次活动以“政府主导、协会主推、专家主讲、产业主唱、企业主体、产品主打”的模式创新营销。分别推介包括甜蜜、军坡、民俗、南洋、红色、渔家、咖啡、水乡等十三种琼海味道。专家认为，“琼海味道”嘉年华活动的举办是琼海用新产品对接新市场的积极实践，将“田园城市，幸福琼海”的建设成果进行旅游要素产品化改造，策划、包装、推出一批特色旅游商品、美食、名店等旅游新品牌、新产品、新体验。

五指山举办“三月三” 黎苗风情摄影展

本报五指山2月12日电（记者易建阳 通讯员王国军 符国楠）聚焦美好瞬间，展示黎风苗韵。今天，一幅幅展示黎族苗族风情的摄影作品在五指山图书馆二楼展出，吸引众多观众前来观看，为广大市民在春节期间送来免费文化大餐。

据了解，此次展出的摄影作品全部是反映“三月三”节黎族苗族风情的摄影作品，包括了历年来五指山、保亭、琼中、乐东等地“三月三”节庆期间开展的各类活动的摄影作品。内容涉及黎族织锦、苗族发绣、对歌、民族舞蹈、民俗体育、黎苗服饰等，一些摄影作品是比较珍贵的历史图片。

本次摄影展由五指山图书馆和五指山摄影家协会共同举办，共展出反映黎苗风情近百幅摄影作品，摄影展将一直持续到2月25日。

欢欢喜喜迎新年

黄金周末到 游客潮先涌

海口美兰机场昨单日执飞架次创通航以来新高

本报海口2月12日讯（记者许春媚 邓海宁 通讯员冯丽文 实习生陈奕霖）春节黄金周末到，海口旅游市场已经渐渐“红火”。记者今天从海口美兰国际机场相关部门获悉，今天机场共执行航班512架次，旅客吞吐量72387人次，创下了美兰机场通航以来执行航班架次新的历史纪录。

据了解，自2月4日进入春运以来，美兰机场每日航班量及客流量均呈平稳增长趋势，到今天为止机场已有5天单日旅客吞吐量超过7万人次，

最高量甚至达72657人次，创下了美兰机场通航以来最高纪录。

“美兰机场提供的数据显示，春运以来通过航空渠道进出海口的旅客已超过60万人次，这意味着海口的节庆旅游市场已经提前升温。”海口市旅游委相关负责人说，今年春节来得较晚，市民出游意愿强烈，再加上“情人节”赶在了春节放假之前，让一部分人提前使用年假进入了放假模式。同时，海口之前推出了“2015邀请您来海南琼北过大年”旅游产品，并联合琼北各市县组成促销团

队，分赴华南、西南、东南、华中4个地区的7个城市进行了形式不一的宣传促销活动，独特的年俗文化与生态旅游资源引起了岛内外广泛关注与追捧，取得良好的旅游宣传效应。

据了解，今年黄金周期间美兰机场预计执行3755架次，日架次约536架次，日吞吐量约77720人次，预计单日进出港最高峰将在大年初四、初五到来，年初四预计546架次，约8万人次。整个春运期间，美兰机场的旅客吞吐量预计将达到500余万人次。



三道休闲农业富民美村

租金280元左右。

许多准备来过年的游客居住在这里，每天到峡谷、田间林下徒步，到水库垂钓，或者去采摘草莓、木瓜，享受这个大氧吧的清新空气，不

亦乐乎。

2014年保亭稳步推进新型城镇化建设，加快三道大区小镇、毛岸缘真岛、什玲大溪谷、六弓低碳之乡等旅游项目建设，一批城镇商住小区、特色风情小镇建设步伐加快，为农民增加了经济收入。

本报记者 苏建强 摄影报道

三亚公布春节道路分流绕行方案

交警建议市民游客尽量乘坐公交出行

本报三亚2月12日电（记者苏庆明 通讯员徐洁）为确保春节黄金周出行安全顺畅，三亚市交警支队昨天公布了黄金周期间全市道路交通流预判和分流绕行方案，建议市民游客避开拥堵路段、繁华路段以及危险路段，尽可能地选择公共交通工具出行。

交警预计，黄金周危险路段和事故多发点段：河东片区的临春加油站路段、临春河路与榕根路交叉口；河西片区的胜利路口至金鸡岭路口、解放路国购路口至吉亚岗路口、河西路口第一市场、跃进路解放路口至河西路口、文明路和平路口至新风街路口、胜利路市鸿

大道的，绕行凤凰路—春光路—迎宾路，或到亚龙湾景区；经过223国道的，绕行西线高速到崖城、乐东；从亚龙湾出来的车辆绕行环城路、绕城高速、荔枝沟互通、X820县道进出市区。

224国道东线高速路口至呀诺达景区发生严重交通拥堵时，将限制三亚往乐东方向通行，往保亭方向，可绕行东线高速、陵水、S305省道；由凤凰机场出来往三亚湾的，绕行225国道、凤凰路、新城路、三亚湾路；由凤凰路往机场的，绕行育新路、火车站互通、绕城高速、水蛟路、机场路；绕城高速拥堵时，绕行223、224、225国道。

海口城投： 依法纳税是义务，也是回报

■ 本报记者 刘贡

“作为经营政府委托各项业务的国有独资公司，依法纳税是我们海口城投应尽的义务，也是企业回报社会的形式之一，而守法经营、诚信纳税更是我们的经营宗旨和行为准则。”海口市城市建设投资有限公司财务负责人说。

11年来，海口城投上缴各项税费累计约6.3亿元，纳税申报率、准确率、入库率均为100%。其中，2014年度上缴各项税费1.2亿元，年度综合税负率为14.4%。

从2003年6月成立伊始，海口城投修桥修路、搞城市基础建设，而另一重要职责，作为城市融资大平台，海口城投通过300多个项目，持续为省会海口的城市规划、棚户区改造、城区路网、文教卫、民生、生态环保等领域提供资金。

多少日以继夜的劳作，风雨和汗水的付出，市民们看到的是海口东环铁站前广场、滨江西路、海南广场周边路网、5路4桥等市政工程一个个交付使用，海口城投累计新建和改造城市路网里程264公里；此外，省会绝大部分保障房建设项目都由海口城投所建，5年来已完全保障性住房266.55万平方米，共计2.8万套；尤其海口城投开发的紫园、蓝城一号、蓝城印象、蓝郡、金龙城市广场、城市海岸等一系列标杆性的高品味楼盘，在提升城市价值的同时，更是为海口市国资委及社会创造出可观的利税。

“我们把每一分钱花到城市最需要的地方。”海口城投董事长韩东光表